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2006 2011 2011-06 2006 2011 2011-06
7.516.919 7.622.955 +106.036
3.504.478 2.573.798 -930.680 46,6 33,8 -12,9

Wähler 4.012.441 5.049.157 +1.036.716 53,4 66,2 +12,9
Ungültige Stimmen 51.826 69.043 +17.217 1,3 1,4 +0,1
Gültige Stimmen 3.960.615 4.980.114 +1.019.499 98,7 98,6 -0,1

1.748.766 1.942.404 +193.638 44,2 39,0 -5,2
996.207 1.151.859 +155.652 25,2 23,1 -2,0
462.889 1.205.508 +742.619 11,7 24,2 +12,5
421.994 262.520 -159.474 10,7 5,3 -5,4

767 2.489 +1.722 0,0 0,0 +0,0
10.421 +10.421 0,2 +0,2

BIG 3.463 +3.463 0,1 +0,1
BüSo 307 +307 0,0 +0,0
DKP 104 +104 0,0 +0,0
DIE LINKE 121.753 139.606 +17.853 3,1 2,8 -0,3
REP 100.081 56.723 -43.358 2,5 1,1 -1,4
DIE VIOLETTEN 1.860 +1.860 0,0 +0,0
FAMILIE 1.280 +1.280 0,0 +0,0
NPD 29.219 48.209 +18.990 0,7 1,0 +0,2
ödp 21.761 42.469 +20.708 0,5 0,9 +0,3
PBC 26.759 4.647 -22.112 0,7 0,1 -0,6
Die Partei 742 384 -358 0,0 0,0 -0,0
PIRATEN 103.392 +103.392 2,1 +2,1
RSB 144 109 -35 0,0 0,0 -0,0
Einzelbewerber 5.892 2.360 -3.532 0,1 0,0 -0,1
2011 nicht angetreten 23.641 0,6 -0,6

Volksabstimmung Ab jetzt… Bündnis für Deutschland, für Demokratie durch Volksabstimmung
AUF AUF - Partei für Arbeit, Umwelt und Familie, Christen für Deutschland
BIG Bündnis für Innovation und Gerechtigkeit
BüSo Bürgerrechtsbewegung Solidarität
DKP Deutsche Kommunistische Partei
DIE LINKE DIE LINKE
REP DIE REPUBLIKANER
DIE VIOLETTEN Die Violetten - für spirituelle Politik
FAMILIE Familien-Partei Deutschlands

Nichtwähler

CDU
SPD

Ökologisch-Demokratische Partei / Familie und Umwelt

Christlich Demokratische Union Deutschlands
Sozialdemokratische Partei Deutschlands

CDU
SPD

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN

Nationaldemokratische Partei DeutschlandsNPD
ödp

GRÜNE
Freie Demokratische ParteiFDP

Die PARTEI Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung und
Partei Bibeltreuer Christen

PIRATEN
basisdemokratische Initiative
Piratenpartei Deutschland

PBC

RSB
Einzelbewerber

Revolutinär Sozialistischer Bund / Vierte Internationale

Prozent

Landtagswahl Baden-Württemberg 2011
Amtliches Endergebnis

Absolut

GRÜNE
FDP
Volksabstimmung
AUF

 

Wahlberechtigte

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg



Wahlbet. CDU SPD FDP/
DVP GRÜNE REP Die 

Linke Sonstige Wahlbet. CDU SPD FDP/
DVP GRÜNE REP Die 

Linke Sonstige

1946/471 72,2 44,9 27,9 18,1 - - - 9,12 - - - - - - - -
1952 63,7 36,0 28,0 18,0 - - - 18,03 -8,5 -8,9 +0,1 -0,1 - - - +8,9
1956 70,3 42,6 28,9 16,6 - - - 11,94 +6,6 +6,6 +0,9 -1,4 - - - -6,1
1960 59,0 39,5 35,3 15,8 - - - 9,45 -11,3 -3,1 +6,4 -0,8 - - - -2,5
1964 67,7 46,2 37,3 13,1 - - - 3,5 +8,7 +6,7 +2,0 -2,7 - - - -5,9
1968 70,7 44,2 29,0 14,4 - - - 12,46 +3,0 -2,0 -8,3 +1,3 - - - +8,9
1972 80,0 52,9 37,6 8,9 - - - 0,6 +9,3 +8,7 +8,6 -5,5 - - - -11,8
1976 75,5 56,7 33,3 7,8 - - - 2,2 -4,5 +3,8 -4,3 -1,1 - - - +1,6
1980 72,0 53,4 32,5 8,3 5,3 - - 0,5 -3,5 -3,3 -0,8 +0,5 +5,3 - - -1,7
1984 71,2 51,9 32,4 7,2 8,0 - - 0,5 -0,8 -1,5 -0,1 -1,1 +2,7 - - 0,0
1988 71,8 49,0 32,0 5,9 7,9 1,0 - 4,2 +0,6 -2,9 -0,4 -1,3 -0,1 +1,0 - +3,7
1992 70,1 39,6 29,4 5,9 9,5 10,9 - 4,8 -1,7 -9,4 -2,6 0,0 +1,6 +9,9 - +0,6
1996 67,6 41,3 25,1 9,6 12,1 9,1 - 2,8 -2,5 +1,7 -4,3 +3,7 +2,6 -1,8 - -2,0
2001 62,6 44,8 33,3 8,1 7,7 4,4 - 1,7 -5,0 +3,5 +8,2 -1,5 -4,4 -4,7 - -1,1
2006 53,4 44,2 25,2 10,7 11,7 2,5 3,1 2,8 -9,2 -0,6 -8,1 +2,6 +4,0 -1,9 +3,1 +0,8
2011 66,2 39,0 23,1 5,3 24,2 1,1 2,8 4,4 +12,9 -5,2 -2,0 -5,4 +12,5 -1,4 -0,3 +1,6

1 Summe der Landtagswahlen aus den ehemaligen Ländern Württemberg-Baden, Baden und Württemberg-Hohenzollern
2 Kommunistische Partei Deutschlands
3 Davon: 6,3% Block der Heimatvertriebenen und Entrechteten und 4,4% Kommunistische Partei Deutschlands
4 Davon: 6,3% Gesamtdeutscher Block/BHE
5 Davon: 6,6% Gesamtdeutscher Block/BHE
6 Davon: 9,8% Nationaldemokratische Partei Deutschlands

Landtagswahlen in Baden-Württemberg
(% bzw. %-Punkte)

Veränderungen gegenüber der Vorwahl

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg



CDU SPD FDP/
DVP GRÜNE REP Die Linke Sonstige Sitze 

insgesamt

19521 50 38 23 - - - 102 121
1956 56 36 21 - - - 73 120
1960 52 44 18 - - - 73 121
1964 59 47 14 - - - - 120
1968 60 37 18 - - - 12 127
1972 65 45 10 - - - - 120
1976 71 41 9 - - - - 121
1980 68 40 10 6 - - - 124
1984 68 41 8 9 - - - 126
1988 66 42 7 10 - - - 125
1992 64 46 8 13 15 - - 146
1996 69 39 14 19 14 - - 155
2001 63 45 10 10 - - - 128
2006 69 38 15 17 - - - 139
2011 60 35 7 36 - - - 138

2011 = vorläufiges Ergebnis

1 Wahl zur Verfassungsgebenden Landesversammlung
2 Davon: 6 Sitze Block der Heimatvertriebenen und Entrechteten, 4 Sitze Kommunistische Partei Deutschlands
3 Gesamtdeutscher Black/BHE

Sitzverteilung in Baden-Württemberg

Sitze insgesamt; 
138

Grüne; 36

FDP; 7

SPD; 35

CDU; 60

Landtagswahl in Baden-Württemberg 2011
Sitzverteilung im Landtag von Baden-Württemberg

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
39,0 -5,2 23,1 -2,1 24,2 +12,5 5,3 -5,4 2,8 -0,3

31 -5 22 -6 24 +10 5 -5 2 -1
33 -7 20 -3 28 +12 5 -7 3 ±0
33 -3 19 -6 33 +14 5 -6 3 ±0
32 -7 23 -5 32 +18 5 -5 4 -1
50 -5 26 +2 14 +9 6 -5 2 ±0

39 -6 23 -3 27 +14 5 -5 2 ±0

30 -5 23 -8 29 +12 5 -4 2 -1
31 -8 21 -3 33 +14 5 -6 3 ±0
31 -4 19 -6 37 +15 4 -6 3 +1
32 -9 22 -6 34 +20 5 -5 3 ±0
51 -6 25 +2 16 +10 5 -5 2 ±0

39 -5 23 -1 22 +11 6 -6 3 -1

33 -6 21 -5 20 +9 5 -6 2 -1
36 -6 18 -3 24 +10 6 -7 3 ±0
35 -2 19 -6 29 +14 5 -6 3 -1
32 -6 24 -4 29 +17 6 -6 4 -1
49 -4 27 +3 13 +7 6 -5 3 ±0

31 -5 21 -3 34 +14 6 -7 3 ±0
40 -5 25 ±0 23 +12 4 -7 3 ±0
48 -4 24 -3 13 +9 6 -2 3 -1

Quelle: Infratest dimap
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% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
39,0 -5,2 23,1 -2,1 24,2 +12,5 5,3 -5,4 2,8 -0,3

37 ±0 24 -6 18 +11 4 -5 5 -2
34 -4 22 -3 29 +13 5 -6 3 -1
31 -5 27 -5 35 +16 4 -5 2 -1
43 -6 11 -3 31 +15 10 -6 1 -1
48 -4 27 +1 16 +11 6 -5 2 -1
23 -17 22 -9 26 +15 4 -2 13 +7

Hartz-IV-Bezug 24 28 21 3 18

27 -1 31 -9 24 +12 4 -2 6 -1
organ. Arbeiter 29 -1 25 -14 18 +10 5 +1 9 +1

40 -6 22 -1 25 +13 6 -6 2 ±0

37 -2 26 -3 23 +12 6 -6 2 ±0
48 -8 20 -1 21 +11 5 -4 2 -1
23 -3 25 -4 34 +15 4 -8 7 +1

Quelle: Infratest dimap
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% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
39,0 -5,2 23,1 -2,1 24,2 +12,5 5,3 -5,4 2,8 -0,3 5,6 +0,5

38,5 -5,3 23,1 -0,3 22,5 +11,5 6,0 -6,2 3,0 -0,3 6,9 +0,6
38,8 -4,8 22,9 -4,1 26,7 +13,9 4,6 -5,0 2,5 -0,5 4,5 +0,5

32,7 -2,9 21,1 -8,2 25,7 +12,9 4,3 -7,2 2,9 ±0,0 13,3 +5,4
33,6 -4,4 19,2 -5,8 31,7 +14,1 4,7 -5,3 2,7 -0,7 8,1 +2,1
31,9 -6,8 23,4 -4,1 30,6 +16,2 5,0 -5,1 3,9 -0,7 5,2 +0,5
49,3 -5,6 26,0 +3,5 14,7 +9,5 6,1 -5,3 1,9 -0,1 2,0 -2,0

33,2 -2,5 19,5 -6,1 22,5 +9,3 4,8 -6,7 3,0 -0,2 17,0 +6,2
32,2 -2,6 23,0 -10,8 29,3 +16,2 3,8 -7,4 2,7 +0,1 9,0 +4,5
35,8 -3,9 18,0 -3,5 28,1 +12,6 5,3 -6,7 3,1 -0,2 9,7 +1,7
31,3 -5,3 20,5 -7,2 35,4 +15,3 4,2 -4,0 2,2 -1,1 6,4 +2,3
32,3 -6,2 23,8 -3,3 29,2 +16,8 5,4 -5,7 4,0 -1,1 5,3 -0,5
31,4 -7,6 22,9 -5,4 32,2 +16,2 4,6 -4,7 3,9 -0,5 5,0 +2,0
47,6 -7,2 27,5 +6,2 13,0 +8,1 7,3 -6,0 2,1 +0,1 2,5 -1,2
50,8 -3,3 24,5 +0,8 16,5 +11,0 5,1 -5,2 1,6 -0,4 1,5 -2,9

46,7 -7,2 26,9 +2,7 12,9 +9,1 5,1 -4,3 2,3 -0,5 6,1 +0,2
39,4 -4,5 23,1 -4,2 23,8 +14,5 4,5 -5,7 2,7 -1,1 6,5 +1,0

Hochschulreife 33,7 -3,8 21,1 -5,0 31,2 +12,4 4,6 -5,0 2,8 -0,9 6,6 +2,3
31,0 -1,1 20,0 -3,6 35,8 +12,3 7,2 -7,6 1,9 -0,4 4,1 +0,4

45,4 -0,8 19,3 -7,1 21,3 +15,1 6,4 -5,3 2,0 -0,6 5,6 -1,3
42,3 -4,4 22,3 -2,6 21,4 +10,8 5,5 -4,6 2,4 -0,4 6,1 +1,2

- 100.000 37,2 -7,1 24,5 -0,4 25,3 +12,3 4,6 -6,0 2,8 -0,2 5,6 +1,4
29,5 -7,1 25,6 +0,2 31,0 +14,0 5,1 -6,3 4,3 -0,1 4,5 -0,7

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

- 20.000

> 100.000

ORTSGRÖßE

- 5.000

Mittlere Reife

45-59 Jahre Frau
60 u. älter Mann

Hochschule, Uni

60 u. älter Frau

SCHULBILDUNG

Hauptschule

18-29 Jahre Frau
30-44 Jahre Mann
30-44 Jahre Frau
45-59 Jahre Mann

ALTER
18-29 Jahre
30-44 Jahre
45-59 Jahre
60 u. älter

ALTER+GESCHLECHT
18-29 Jahre Mann

CDU

Gesamt

weiblich

SonstigeSPD GRÜNE FDP LINKE

GESCHLECHT
männlich

Wahltagsbefragung Baden-Württemberg am 27. März 2011
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
39,0 -5,2 23,1 -2,1 24,2 +12,5 5,3 -5,4 2,8 -0,3 5,6 +0,5

34,8 -4,5 21,7 -3,9 28,7 +13,6 5,0 -6,1 2,8 -0,7 7,0 +1,6
48,7 -5,2 27,3 +3,1 13,5 +9,4 6,0 -4,8 1,8 -0,6 2,7 -1,9
22,7 -12,1 24,7 -1,3 27,4 +14,5 3,1 -7,7 5,2 -2,7 16,9 +9,3

in Ausbildung 27,4 -2,6 20,8 -15,0 30,1 +12,9 4,3 -4,0 4,4 +0,4 13,0 +8,3

40,5 -6,8 26,4 +0,7 17,0 +10,8 3,9 -4,3 3,4 -0,4 8,8 ±0,0
35,9 -4,8 24,1 -3,4 27,1 +13,7 5,2 -5,8 2,3 -1,3 5,4 +1,6
36,5 +2,9 27,0 -5,1 27,8 +7,4 5,0 -2,4 2,1 +0,5 1,6 -3,3
43,9 -7,0 12,8 +0,6 27,3 +15,7 9,3 -10,3 1,9 +0,2 4,8 +0,8

Landwirte 79,5 +3,8 3,0 -3,6 9,0 +7,3 6,2 -1,9 - -1,5 2,3 -4,1

28,6 -0,3 34,2 -6,7 22,9 +10,5 3,1 -2,6 4,7 -0,8 6,5 -0,1
40,3 -5,3 21,1 -2,0 24,9 +13,0 5,7 -5,9 2,2 -0,6 5,8 +0,8

GEWERK. + ARBEITER
ja 29,2 -9,2 37,5 -0,1 15,4 +9,4 2,2 -2,7 4,8 -0,1 10,9 +2,7
nein 44,0 -5,2 22,2 -0,3 17,7 +11,2 4,4 -4,6 3,1 -0,3 8,6 -0,8

GEWERK. + ANGEST.
ja 25,4 +2,4 34,6 -7,8 26,3 +12,3 3,9 -3,3 5,1 -2,7 4,7 -0,9
nein 37,1 -5,6 22,6 -3,2 27,5 +14,1 5,4 -6,1 2,0 -1,1 5,4 +1,9

GEWERK. + BEAMTER
ja 30,3 +4,9 28,7 -12,9 31,8 +11,2 3,8 -0,4 4,3 +2,2 1,1 -5,0
nein 38,9 +2,7 26,4 -2,4 26,7 +6,2 5,6 -3,1 0,8 -0,7 1,6 -2,7

48,1 -6,9 18,9 -1,0 21,1 +11,5 4,3 -4,0 2,2 -0,4 5,4 +0,8
36,5 -2,7 26,2 -2,4 24,0 +12,4 6,3 -6,4 2,1 -0,5 4,9 -0,4
20,1 -4,0 23,1 -7,2 37,2 +17,8 5,3 -7,9 6,8 -0,2 7,5 +1,5

70,1 -4,8 9,6 +0,9 14,0 +6,6 2,8 -1,8 0,6 -0,3 2,9 -0,6
54,7 -2,7 16,6 -2,1 19,0 +10,4 3,5 -5,6 1,9 ±0,0 4,3 ±0,0
36,6 -6,3 23,1 -3,6 25,0 +13,6 5,3 -4,3 3,0 -1,0 7,0 +1,6

55,1 +10,3 18,8 -1,5 19,3 +7,7 2,6 -8,7 0,7 -0,3 3,5 -7,5
39,4 -4,8 27,2 -0,7 21,9 +12,2 6,7 -5,2 1,2 -0,5 3,6 -1,0
32,1 -3,2 26,5 -3,7 26,0 +13,1 6,7 -6,4 2,9 -0,7 5,8 +0,9

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.
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Wahltagsbefragung Baden-Württemberg am 27. März 2011
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen



Wählerstromkonten Landtagswahl in Baden-Württemberg 2011
Quelle: Infratest dimap, Wahlberichterstattung im Auftrag der ARD

Landtagswahl in Baden-Württemberg am 27. März 2011
Wählerwanderung LTW 2011 - 2006

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

SPD 73.000 112.000 -39.000
Grüne 19.000 106.000 -87.000
FDP 121.000 55.000 66.000
LINKE 3.000 8.000 -5.000
Andere 18.000 24.000 -6.000
Summe über Parteien 234.000 305.000 -71.000

Nichtwähler 294.000 73.000 221.000
Erstwähler/Verstorbene 94.000 149.000 -55.000
Zu-/Fortgezogene 119.000 19.000 100.000

Wählerströme insg. 741.000 546.000 195.000
Wählerstamm 1.203.000 1.203.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 1.944.000 1.749.000 195.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 112.000 73.000 39.000

Grüne 65.000 205.000 -140.000
FDP 40.000 14.000 26.000
LINKE 20.000 19.000 1.000
Andere 12.000 15.000 -3.000
Summe über Parteien 249.000 326.000 -77.000

Nichtwähler 206.000 44.000 162.000
Erstwähler/Verstorbene 76.000 72.000 4.000
Zu-/Fortgezogene 81.000 16.000 65.000

Wählerströme insg. 612.000 458.000 154.000
Wählerstamm 539.000 539.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 1.151.000 997.000 154.000

Wählerstromkonto CDU

Wählerstromkonto SPD



Landtagswahl in Baden-Württemberg am 27. März 2011
Wählerwanderung LTW 2011 - 2006

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 106.000 19.000 87.000
SPD 205.000 65.000 140.000

FDP 63.000 2.000 61.000
LINKE 38.000 5.000 33.000
Andere 32.000 7.000 25.000
Summe über Parteien 444.000 98.000 346.000

Nichtwähler 274.000 8.000 266.000
Erstwähler/Verstorbene 82.000 14.000 68.000
Zu-/Fortgezogene 70.000 6.000 64.000

Wählerströme insg. 870.000 126.000 744.000
Wählerstamm 336.000 336.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 1.206.000 462.000 744.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 55.000 121.000 -66.000
SPD 14.000 40.000 -26.000
Grüne 2.000 63.000 -61.000

LINKE 1.000 4.000 -3.000
Andere 6.000 14.000 -8.000
Summe über Parteien 78.000 242.000 -164.000

Nichtwähler 40.000 25.000 15.000
Erstwähler/Verstorbene 11.000 29.000 -18.000
Zu-/Fortgezogene 16.000 7.000 9.000

Wählerströme insg. 145.000 303.000 -158.000
Wählerstamm 117.000 117.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 262.000 420.000 -158.000

Wählerstromkonto Grüne

Wählerstromkonto FDP



Landtagswahl in Baden-Württemberg am 27. März 2011
Wählerwanderung LTW 2011 - 2006

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 8.000 3.000 5.000
SPD 19.000 20.000 -1.000
Grüne 5.000 38.000 -33.000
FDP 4.000 1.000 3.000

Andere 3.000 4.000 -1.000
Summe über Parteien 39.000 66.000 -27.000

Nichtwähler 28.000 3.000 25.000
Erstwähler/Verstorbene 6.000 0 6.000
Zu-/Fortgezogene 14.000 0 14.000

Wählerströme insg. 87.000 69.000 18.000
Wählerstamm 52.000 52.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 139.000 121.000 18.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 24.000 18.000 6.000
SPD 15.000 12.000 3.000
Grüne 7.000 32.000 -25.000
FDP 14.000 6.000 8.000
LINKE 4.000 3.000 1.000

Summe über Parteien 64.000 71.000 -7.000

Nichtwähler 73.000 24.000 49.000
Erstwähler/Verstorbene 38.000 18.000 20.000
Zu-/Fortgezogene 16.000 9.000 7.000

Wählerströme insg. 191.000 122.000 69.000
Wählerstamm 88.000 88.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 279.000 210.000 69.000

Wählerstromkonto LINKE

Wählerstromkonto Andere



Wählerstromkonten Landtagswahl in Baden-Württemberg 2011
Quelle: Infratest dimap, Wahlberichterstattung im Auftrag der ARD

Landtagswahl in Baden-Württemberg am 27. März 2011
Wählerwanderung LTW 2011 - 2006

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

SPD 73.000 112.000 -39.000
Grüne 19.000 106.000 -87.000
FDP 121.000 55.000 66.000
LINKE 3.000 8.000 -5.000
Andere 18.000 24.000 -6.000
Summe über Parteien 234.000 305.000 -71.000

Nichtwähler 294.000 73.000 221.000
Erstwähler/Verstorbene 94.000 149.000 -55.000
Zu-/Fortgezogene 119.000 19.000 100.000

Wählerströme insg. 741.000 546.000 195.000
Wählerstamm 1.203.000 1.203.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 1.944.000 1.749.000 195.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 112.000 73.000 39.000

Grüne 65.000 205.000 -140.000
FDP 40.000 14.000 26.000
LINKE 20.000 19.000 1.000
Andere 12.000 15.000 -3.000
Summe über Parteien 249.000 326.000 -77.000

Nichtwähler 206.000 44.000 162.000
Erstwähler/Verstorbene 76.000 72.000 4.000
Zu-/Fortgezogene 81.000 16.000 65.000

Wählerströme insg. 612.000 458.000 154.000
Wählerstamm 539.000 539.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 1.151.000 997.000 154.000

Wählerstromkonto CDU

Wählerstromkonto SPD



Landtagswahl in Baden-Württemberg am 27. März 2011
Wählerwanderung LTW 2011 - 2006

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 106.000 19.000 87.000
SPD 205.000 65.000 140.000

FDP 63.000 2.000 61.000
LINKE 38.000 5.000 33.000
Andere 32.000 7.000 25.000
Summe über Parteien 444.000 98.000 346.000

Nichtwähler 274.000 8.000 266.000
Erstwähler/Verstorbene 82.000 14.000 68.000
Zu-/Fortgezogene 70.000 6.000 64.000

Wählerströme insg. 870.000 126.000 744.000
Wählerstamm 336.000 336.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 1.206.000 462.000 744.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 55.000 121.000 -66.000
SPD 14.000 40.000 -26.000
Grüne 2.000 63.000 -61.000

LINKE 1.000 4.000 -3.000
Andere 6.000 14.000 -8.000
Summe über Parteien 78.000 242.000 -164.000

Nichtwähler 40.000 25.000 15.000
Erstwähler/Verstorbene 11.000 29.000 -18.000
Zu-/Fortgezogene 16.000 7.000 9.000

Wählerströme insg. 145.000 303.000 -158.000
Wählerstamm 117.000 117.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 262.000 420.000 -158.000

Wählerstromkonto Grüne

Wählerstromkonto FDP



Landtagswahl in Baden-Württemberg am 27. März 2011
Wählerwanderung LTW 2011 - 2006

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 8.000 3.000 5.000
SPD 19.000 20.000 -1.000
Grüne 5.000 38.000 -33.000
FDP 4.000 1.000 3.000

Andere 3.000 4.000 -1.000
Summe über Parteien 39.000 66.000 -27.000

Nichtwähler 28.000 3.000 25.000
Erstwähler/Verstorbene 6.000 0 6.000
Zu-/Fortgezogene 14.000 0 14.000

Wählerströme insg. 87.000 69.000 18.000
Wählerstamm 52.000 52.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 139.000 121.000 18.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 24.000 18.000 6.000
SPD 15.000 12.000 3.000
Grüne 7.000 32.000 -25.000
FDP 14.000 6.000 8.000
LINKE 4.000 3.000 1.000

Summe über Parteien 64.000 71.000 -7.000

Nichtwähler 73.000 24.000 49.000
Erstwähler/Verstorbene 38.000 18.000 20.000
Zu-/Fortgezogene 16.000 9.000 7.000

Wählerströme insg. 191.000 122.000 69.000
Wählerstamm 88.000 88.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 279.000 210.000 69.000

Wählerstromkonto LINKE

Wählerstromkonto Andere
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Sonntagsfrage Teil I
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Landtagswahl in Baden-

Württemberg wäre?
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Quelle: Infratest dimap, Baden-WürttembergTREND März 2011 II

Sonntagsfrage Teil II
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Landtagswahl in Baden-

Württemberg wäre?
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Projektion Baden-Württemberg:
Wenn am nächsten Sonntag wirklich Landtagswahl wäre...
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Projektion Baden-Württemberg:
Wenn am nächsten Sonntag wirklich Landtagswahl wäre...
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sehr zufrieden zufrieden weniger zufrieden gar nicht zufrieden

Zufriedenheit Ministerpräsident
Stefan Mappus ist nun seit einem halben Jahr baden-württembergischer Ministerpräsident. Wie 

zufrieden sind Sie mit seiner politischen Arbeit? Sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar 
nicht zufrieden?

Weiß nicht/keine Angabe: 19
Quelle: Infratest dimap, Baden-WürttembergTREND September 2010

24

14

62

24

78

46
41

gut schlecht CDU SPD Grüne FDP Linke

Ministerpräsident Stefan Mappus macht seine Sache eher ...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Baden-Württemberg 27.03.11 - Blitz

alle gut, die Anhänger der ...
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Stefan Mappus Winfried Kretschmann keinen von beiden

Fehlende werte zu 100%: Spontan: kenne Mappus nicht/kenne Kretschmann nicht/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Baden-WürttembergTREND März 2011 II

Direktwahl Ministerpräsident
Wenn Sie den Ministerpräsidenten von Baden-Württemberg direkt wählen könnten, für wen würden 

Sie sich entscheiden: für Stefan Mappus von der CDU oder für Winfried Kretschmann von den 
Grünen?

(-2)
13

(+9)
39

(-7)
39

Stefan Mappus Winfried Kretschmann keinen von beiden

Direktwahl Ministerpräsident
Wenn Sie den Ministerpräsidenten von Baden-Württemberg direkt wählen könnten, für wen würden 

Sie sich entscheiden: für Stefan Mappus von der CDU oder für Winfried Kretschmann von den 
Grünen?

Angaben in Klammern: Vgl. zur Vorwoche
Spontan: kenne Mappus nicht/kenne Kretschmann nicht/weiß nicht/keine Angabe: 9 (±0)
Quelle: Infratest dimap, Baden-WürttembergTREND März 2011 II



(-7) 39

88

60

21

3

39 (+9)

7

21

60

91

Angabe in Klammern: Vgl. zur Vorwoche
Spontan: kenne Mappus nicht/kenne Kretschmann nicht/ weißt nicht/keine Angabe/keinen von beiden
Quelle: Infratest dimap, Baden-WürttembergTREND März 2011 II

Direktwahl Ministerpräsident: Parteianhänger
Wenn Sie den Ministerpräsidenten von Baden-Württemberg direkt wählen könnten, für wen würden 

Sie sich entscheiden: für Stefan Mappus von der CDU oder für Winfried Kretschmann von den 
Grünen?

Gesamt

CDU-Anhänger

FDP-Anhänger

SPD-Anhänger

Grünen-Anhänger

Stefan Mappus Winfried Kretschmann
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Stefan Mappus Nils Schmid keinen von beiden

Fehlende Werte zu 100%: Spontan: kenne Mappus nicht/kenne Schmid nicht/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Baden-WürttembergTREND März 2011 II

Direktwahl Ministerpräsident
Wenn Sie den Ministerpräsidenten von Baden-Württemberg dirkt wählen könnten, für wen würden Sie 

sich entscheiden: für Stefan Mappus von der CDU oder für Nils Schmid von der SPD?



7

8

50

89

(-3) 37

71

83

10

5

39 (+3)

Angaben in Klammern: Vgl. zur Vorwoche
Spontan: kenne Mappus nicht/kenne Schmid nicht/weiß nicht/keine Angabe/keinen von beiden
Quelle: Infratest dimap, Baden-WürttembergTREND März 2011 II

Direktwahl Ministerpräsident: Parteianhänger
Wenn Sie den Ministerpräsidenten von Baden-Württemberg direkt wählen könnten, für wen würden 

Sie sich entscheiden: für Stefan Mappus von der CDU oder für Nils Schmid von der SPD?

Gesamt

CDU-Anhänger

FDP-Anhänger

SPD-Anhänger

Grünen-Anhänger

Stefan Mappus Nils Schmid

(-3)
37

(+3)
39

(+2)
12

Stefan Mappus Nils Schmid keinen von beiden

Direktwahl Ministerpräsident
Wenn Sie den Ministerpräsidenten von Baden-Württemberg direkt wählen könnten, für wen würden 

Sie sich entscheiden: für Stefan Mappus von der CDU oder für Nils Schmid von der SPD?

Angaben in Klammern: Vgl. zur Vorwoche
Spontan: kenne Mappus nicht/kenne Schmid nicht/weiß nicht/keine Angabe 12 (-2)
Quelle: Infratest dimap, Baden-WürttembergTREND März 2011 II
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Lieber als Ministerpräsidenten

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra in Baden-Württemberg, KW 11/2011

Mappus oder Schmid Mappus oder Kretschmann
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Wen hätten Sie lieber als Ministerpräsidenten ...

Oettinger

Vogt

Mappus

Kretschmann

Schmid
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51
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26

14

28

38

31

41

42

Fehlende Werte zu 100%: Spontan: keiner von beiden/kenne Mappus nicht/kenne Schmid nicht/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Baden-WürttembergTREND März 2011

Profilvergleich
Wenn Sie nun einmal die Kandidaten für das Amt des Ministerpräsidenten in Baden-Württemberg - 

Stefan Mappus und Nils Schmid - miteinander vergleichen: Wer von beiden...

ist die stärkere Führungspersönlichkeit

Stefan Mappus Nils Schmid

passt eher zu Baden-Württemberg

versteht mehr von der Wirtschaft

ist besser mit den Problemen der 
Bürger vertraut

gibt in der Öffentlichkeit eine bessere 
Figur ab

ist glaubwürdiger

ist sympathischer

setzt sich stärker für soziale 
Gerechtigkeit ein

28

40

16

34

19

17

27

18

29

25

27

31

eher bürgernah

sympathischer

mehr Sachverstand

glaubwürdiger

kein Unterschied Schmid Mappus

Mappus und Schmid: Wer ist...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Baden-Württemberg 27.03.11 - Blitz
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Bewertung der Spitzenkandidaten
(Skala von +5 bis -5)

Angaben in Klammern: Politbarometer-Extra in Baden-Württemberg, KW 11/2011
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Baden-Württemberg 27.03.11 - Blitz
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eher bürgernah

sympathischer

mehr Sachverstand

glaubwürdiger

kein Unterschied Kretschmann Mappus

Mappus und Kretschmann: Wer ist...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Baden-Württemberg 27.03.11 - Blitz
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alle CDU SPD Grüne FDP Linke

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Baden-Württemberg 27.03.11 - Blitz

Bewertung von Stefan Mappus
(Skala von +5 bis -5)

die Anhänger der ...
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alle CDU SPD Grüne FDP Linke

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Baden-Württemberg 27.03.11 - Blitz

Bewertung von Nils Schmid
(Skala von +5 bis -5)

die Anhänger der ...
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sehr zufrieden/zufrieden weniger zufrieden/gar nicht zufrieden

Quelle: Infratest dimap, Baden-WürttembergTREND März 2011

Zufriedenheit mit der Landesregierung
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in Baden-Württemberg?
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alle CDU SPD Grüne FDP Linke

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Baden-Württemberg 27.03.11 - Blitz

Bewertung von Winfried Kretschmann
(Skala von +5 bis -5)

die Anhänger der ...
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Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Baden-WürttembergTREND März 2011

Zufriedenheit mit der Landesregierung: Parteianhänger
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in Baden-Württemberg?

Gesamt

CDU-Anhänger

FDP-Anhänger

SPD-Anhänger

Grünen-Anhänger

sehr zufrieden/zufrieden weniger zufrieden/gar nicht 
zufrieden

0,5
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-1,0-1,1

0,5

-2,0

-1,0

0,0

1,0

2,0

LTW 2006 02/11 03/11 LTW 2011

Regierung CDU FDP

Bewertung der Regierung
(Skala von +5 bis -5)

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Baden-Württemberg 27.03.11 - Blitz
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Bewertung von Regierung und Opposition
(Skala von +5 bis -5)

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Baden-Württemberg 27.03.2011 - Blitz
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Bewertung der Parteien 2011 und 2006
(Skala von +5 bis -5)

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Baden-Württemberg 27.03.11 - Blitz
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Bewertung von Koalitionsmodellen

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Baden-Württemberg 27.03.11 - Blitz
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Zeit für Regierungswechsel CDU und FDP sollen weiter regieren

Spontan: ist mir egal, interessiert mich nicht/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Baden-WürttembergTREND März 2011 II

Regierungswechsel: Zeitverlauf
Wenn Sie an die kommende Landtagswahl denken: Sind Sie da für einen Regierungswechsel oder 

sollen CDU und FDP in Baden-Württemberg weiter regieren?
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96

(+1) 50
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82
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Angaben in Klammern: Vgl. zu Februar 2011
Spontan: ist mir egal, interessiert mich nicht/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Baden-WürttembergTREND März 2011 II

Regierungswechsel: Parteianhänger
Wenn Sie an die kommende Landtagswahl denken: Sind Sie da für einen Regierungswechsel oder 

sollen CDU und FDP in Baden-Württemberg weiter regieren?

Gesamt

CDU-Anhänger

FDP-Anhänger

SPD-Anhänger

Grünen-Anhänger

Zeit für Regierungswechsel Koalition aus CDU und FDP 
soll weiter regieren

50

18

72

34
39

58

85

ja nein CDU SPD Grüne FDP Linke

Trauen Sie es den Grünen zu, die Landesregierung zu führen?

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Baden-Württemberg 27.03.11 - Blitz

alle nein, die Anhänger der ...
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Baden-Württemberg 27.03.11 - Blitz

Die wichtigsten Probleme

Atomkraft

Stuttgart 21

Arbeitslosigkeit

Schule/Bildung

Politikverdruss
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33
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12
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14
Zukunft

Wirtschaft

Arbeitsplätze

Schule/Bildung

Stuttgart 21

Atomkraft

Grüne SPD CDU

Welche Partei löst die Probleme am besten ...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Baden-Württemberg 27.03.11 - Blitz
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richtige Richtung falsche Richtung

Allgemeine Entwicklung in Baden-Württemberg
Würden Sie sagen, Baden-Württemberg bewegt sich in die richtige Richtung oder in die falsche 

Richtung?

Weiß nicht/keine Angabe: 13
Quelle: Infratest dimap, Baden-WürttembergTREND Dezember 2010
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Wichtiger für die Wahlentscheidung: Politik im ...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Baden-Württemberg 27.03.11 - Blitz
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Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Baden-WürttembergTREND März 2011 II

Bedeutung für Wahlentscheidung
Ich nenne Ihnen jetzt einige politische Themen. Bitte sagen Sie mir für jedes, wie wichtig es für Ihre 

persönliche Wahlentscheidung bei der Landtagswahl am 27. März ist. Würden Sie sagen… ist für Ihre 
Wahlentscheidung…?

Schul- und Bildungspolitik

Energie- und Atompolitik

Stuttgart 21 und
Verkehrspolitik

Wirtschaftspolitik

sehr wichtig wichtig weniger wichtig gar nicht wichtig

74

64

36

23

34

62

Thema Libyen

Stuttgart 21

Thema Atomkraft

wichtig nicht wichtig

Für meine Wahlentscheidung ist eher ...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Baden-Württemberg 27.03.11 - Blitz
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stimme eher zu stimme eher nicht zu

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Baden-WürttembergTREND März 2011

Bedeutung des TV-Duells
Am kommenden Mittwoch findet ja das Fernsehduell zwischen Ministerpräsident Stefan Mappus und 

Nils Schmid statt. Sagen Sie mir zu den folgenden Aussagen zum Duell jeweils, ob Sie Ihnen eher 
zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Das TV-Duell ist für meine 
persönliche Wahlentscheidung 
wichtig

Das TV-Duell ist eine sehr 
gute Gelegenheit, um zu 
erfahren, wie die Kandidaten 
zu den wichtigen 
Sachthemen stehen

47

61
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69

71

77

45

34

27

28

27

18

stimme eher zu stimme eher nicht zu

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Baden-WürttembergTREND März 2011 II

Diskussion über Atomkraft in Deutschland
Aufgrund der schweren Zwischenfälle in japanischen Atomkraftwerken wird derzeit auch in 

Deutschland über das Thema Atomkraft diskutiert. Ich lese Ihnen nun einige Aussagen dazu vor. 
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie dieser Aussage eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

CDU und FDP haben beim Thema Atomkraft die Sorgen 
der Bürger lange Zeit nicht ernst genommen

Ich finde den Kurs von Union und FDP richtig, die sieben 
ältesten AKWs vorübergehend stillzulegen und dann 
gründlich zu prüfen, wie es weitergeht

Ich finde den Vorschlag von SPD und Grünen richtig, die 
sieben ältesten Atommeiler jetzt sofort komplett still zu 
legen

Die neue Haltung der Bundesregierung in der Atompolitik wirkt 
auf mich eher wie ein Wahlkampfmanöver als eine echter 
Kurswechsel

Die Grünen haben die Risiken der Kernkraft besser 
eingeschätzt als andere Parteien

Bundeskanzlerin Merkel zeigt nach der Atom-Katastrophe 
in Japan Führungsstärke
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entscheidene Rolle wichtige Rolle keine besondere Rolle

Stuttgart 21: Einfluss auf Landtagswahlen 2011
Derzeit gibt es ja große Auseinandersetzungen um Stuttgart 21. Erwarten Sie persönlich, dass 
Stuttgart 21 für den Ausgang der kommenden Landtagswahl im Frühjahr nächsten Jahres eine 
entscheidene Rolle spielen, eine wichtige Rolle spiele oder keine besondere Rolle spielen wird?

Weiß nicht/keine Angabe: 5
Quelle: Infratest dimap, Baden-WürttembergTREND September 2010
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bis 2035 bis 2021 schnellstmöglich abschalten

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra in Baden-Württemberg, KW 11/2011

Laufzeiten deutscher Atomkraftwerke

alle

Anhänger von...

CDU

SPD

Grüne

FDP
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dafür dagegen

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Baden-WürttembergTREND Dezember 2010

Region und Land: Stuttgart 21
Im Rahmen des Projekts "Stuttgart 21" soll der Hauptbahnhof in einen unterirdischen 

Durchgangsbahnhof umgewandelt werden, und die Strecke Stuttgart-Ulm soll ausgebaut werden. Wie 
ist Ihre Meinung: Sind sie grundsätzlich für oder gegen das Projekt "Stuttgart 21"?

Gesamt

Großraum Stuttgart

Restliches Baden-Württemberg

(+19) 54

83

70

52

32

25

38 (-16)

13

27

38

63

66

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Baden-WürttembergTREND Dezember 2010

Parteianhänger: Stuttgart 21
Im Rahmen des Projekts "Stuttgart 21" soll der Hauptbahnhof in einen unterirdischen 

Durchgangsbahnhof umgewandelt werden, und die Strecke Stuttgart-Ulm soll ausgebaut werden. Wie 
ist Ihre Meinung: Sind sie grundsätzlich für oder gegen das Projekt "Stuttgart 21"?

Gesamt

CDU-Anhänger

FDP-Anhänger

SPD-Anhänger

Linke-Anhänger

Grünen-Anhänger

dafür dagegen



68

88

41

24

7

52

eher gut eher schlecht

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Baden-WürttembergTREND Dezember 2010

Befürworter und Gegner: Bewertung Schlichterspruch
Im Streit um "Stuttgart 21" hat Heiner Geißler gestern seinen Schlichterspruch verkündet. Er spricht 

sich für einen Weiterbau des unterirdischen Durchgangsbahnhofs aus, verlangt aber zahlreiche 
Nachbesserungen. Halten Sie Geißlers Schlichterspruch alles in allem für eher gut oder für eher 

schlecht.

Gesamt

Befürworter S21

Gegner S21

(+4)
28

(+5)
40

(-5)
25

(-4)
7

sehr stark stark weniger gar nicht

Interesse an Landtagswahl
Wie stark interessieren Sie sich für die bevorstehende Landtagswahl in Baden-Württemberg am 27. 

März? Würden Sie sagen...

Angaben in Klammern: Vgl. zur Vorwoche; weiß nicht/keine Angabe: 0 (±0)
Quelle: Infratest dimap, Baden-WürttembergTREND März 2011 II



(+9) 68

78

78

77

58

32 (-9)

22

22

23

42

Quelle: Infratest dimap, Baden-WürttembergTREND März 2011 II

Interesse an Landtagswahl: Parteianhänger
Wie stark interessieren Sie sich für die bevorstehende Landtagswahl in Baden-Württemberg am 27. 

März? Würden Sie sagen...

Gesamt

CDU-Anhänger

FDP-Anhänger

SPD-Anhänger

Grünen-Anhänger

sehr stark/stark weniger/gar nicht



Vorläufige Ergebnisse der Landtagswahl am 27.03.2011 
Gewählte Bewerberinnen und Bewerber 
» Sitzverteilung nach Regierungsbezirken 

Durch Klicken auf die Spaltenüberschrift können die gewählten Bewerberinnen und Bewerber nach Wahlkreisen, Namen 
oder Parteien sortiert werden. 
Durch Klicken auf den Wahlkreisnamen erhalten Sie das Wahlkreisergebnis. 

1) E = Erstmandat (§ 2 Abs. 3 Satz 1 LWG), Z = Zweitmandat (§ 2 Abs. 3 Satz 2 LWG)  

01 Stuttgart I Aras, Muhterem, Stuttgart GRÜNE E 30114 42,5

02 Stuttgart II Wölfle, Werner, Stuttgart GRÜNE E 23925 34,2

03 Stuttgart III Dr. Löffler, Reinhard, Stuttgart CDU E 21591 34,2

 Untersteller, Franz, Nürtingen GRÜNE Z 17696 28,0

04 Stuttgart IV Lösch, Brigitte, Stuttgart GRÜNE E 20285 32,3

05 Böblingen Nemeth, Paul, Böblingen CDU E 35494 41,1

 Wahl, Florian, Böblingen SPD Z 20342 23,5

06 Leonberg Kurtz, Sabine, Leonberg CDU E 35893 39,1

 Dr. Murschel, Bernd, Leonberg GRÜNE Z 22510 24,5

07 Esslingen Deuschle, Andreas, Esslingen am Neckar CDU E 28875 36,5

 Drexler, Wolfgang, Esslingen am Neckar SPD Z 20118 25,4

 Lindlohr, Andrea, Esslingen am Neckar GRÜNE Z 21165 26,7

08 Kirchheim Zimmermann, Karl, Kirchheim unter Teck CDU E 32848 38,6

 Schwarz, Andreas, Kirchheim unter Teck GRÜNE Z 19809 23,3

09 Nürtingen Kunzmann, Thaddäus, Nürtingen CDU E 35243 39,7

 Kretschmann, Winfried, Sigmaringen GRÜNE Z 22726 25,6

10 Göppingen Dr. Birk, Dietrich, Göppingen CDU E 23363 38,0

 Hofelich, Peter, Salach SPD Z 16228 26,4

 Fritz, Jörg, Göppingen GRÜNE Z 13539 22,0

11 Geislingen Razavi, Nicole, Salach CDU E 25265 41,4

 Binder, Sascha, Geislingen an der Steige SPD Z 14779 24,2

12 Ludwigsburg Herrmann, Klaus, Ludwigsburg CDU E 29011 35,1

 Schmiedel, Claus, Ludwigsburg SPD Z 19826 24,0

 Walter, Jürgen, Asperg GRÜNE Z 22210 26,9

13 Vaihingen Epple, Konrad, Ditzingen CDU E 32541 38,8

 Dr. Rösler, Markus, Vaihingen an der Enz GRÜNE Z 21414 25,5

14 Bietigheim-Bissingen Hollenbach, Manfred, Murr CDU E 34075 38,2

 Reusch-Frey, Thomas, Bietigheim-Bissingen SPD Z 21515 24,1

 Renkonen, Daniel, Ludwigsburg GRÜNE Z 22295 25,0

15 Waiblingen Dr. Pröfrock, Matthias, Korb CDU E 27352 36,8

 Altpeter, Katrin, Waiblingen SPD Z 17984 24,2

 Halder, Wilhelm, Winnenden GRÜNE Z 17437 23,5

 Prof. Dr. Goll, Ulrich, Waiblingen FDP Z 5906 8,0

16 Schorndorf Paal, Claus, Weinstadt CDU E 26852 39,2

 Häffner, Petra, Schorndorf GRÜNE Z 15395 22,5

 Haußmann, Jochen, Kernen im Remstal FDP Z 5735 8,4

17 Backnang Klenk, Wilfried, Oppenweiler CDU E 25319 40,8

 Gruber, Gernot, Backnang SPD Z 14763 23,8

18 Heilbronn Throm, Alexander, Heilbronn CDU E 22853 37,0

 Hinderer, Rainer, Heilbronn SPD Z 16326 26,4

19 Eppingen Gurr-Hirsch, Friedlinde, Untergruppenbach CDU E 27880 40,9

 Rust, Ingo, Abstatt SPD Z 16574 24,3

20 Neckarsulm Dr. Lasotta, Bernhard, Bad Wimpfen CDU E 29333 40,7

 Gall, Reinhold, Obersulm SPD Z 18667 25,9

21 Hohenlohe Freiherr von Eyb, Arnulf, Dörzbach CDU E 25354 40,7

22 Schwäbisch Hall Rüeck, Helmut Walter, Crailsheim CDU E 26770 35,4

 Sakellariou, Nikolaos, Schwäbisch Hall SPD Z 18938 25,1

 Dr. Bullinger, Friedrich, Rot am See FDP Z 6313 8,4

23 Main-Tauber Dr. Reinhart, Wolfgang, Tauberbischofsheim CDU E 31481 47,7

24 Heidenheim Hitzler, Bernd, Dischingen CDU E 22460 37,8

 Stoch, Andreas, Heidenheim an der Brenz SPD Z 17688 29,8

25 Schwäbisch Gmünd Dr. Scheffold, Stefan, Schwäbisch Gmünd CDU E 30790 43,9

 Maier, Klaus, Heubach SPD Z 17067 24,4
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1) E = Erstmandat (§ 2 Abs. 3 Satz 1 LWG), Z = Zweitmandat (§ 2 Abs. 3 Satz 2 LWG)  

26 Aalen Mack, Winfried, Ellwangen (Jagst) CDU E 36480 46,4

27 Karlsruhe I Groh, Manfred, Karlsruhe CDU E 20452 30,8

 Stober, Johannes, Karlsruhe SPD Z 16713 25,2

 Dr. Splett, Gisela, Karlsruhe GRÜNE Z 20038 30,2

28 Karlsruhe II Schütz, Katrin, Karlsruhe CDU E 18717 30,6

 Salomon, Alexander, Karlsruhe GRÜNE Z 18523 30,3

29 Bruchsal Rech, Heribert, Bad Schönborn CDU E 32269 44,3

 Heiler, Walter, Waghäusel SPD Z 18645 25,6

30 Bretten Kößler, Joachim, Gondelsheim CDU E 29990 40,4

31 Ettlingen Raab, Werner, Bruchsal CDU E 26529 41,0

 Dr. Mentrup, Frank, Karlsruhe SPD Z 16231 25,1

32 Rastatt Jägel, Karl-Wolfgang, Rastatt CDU E 25940 38,2

 Kopp, Ernst, Bietigheim SPD Z 20344 29,9

33 Baden-Baden Wald, Tobias, Ottersweier CDU E 24792 43,2

 Böhlen, Beate, Baden-Baden GRÜNE Z 14088 24,6

34 Heidelberg Bauer, Theresia, Heidelberg GRÜNE E 23178 36,7

35 Mannheim I Dr. Fulst-Blei, Stefan, Mannheim SPD E 16405 34,2

36 Mannheim II Raufelder, Wolfgang, Mannheim GRÜNE E 18771 29,6

 Heberer, Helen, Mannheim SPD Z 17742 27,9

37 Wiesloch Klein, Karl, Mühlhausen CDU E 24565 39,7

 Dr. Schmidt-Eisenlohr, Kai, Wiesloch GRÜNE Z 15379 24,9

38 Neckar-Odenwald Hauk, Peter, Adelsheim CDU E 32639 48,4

 Nelius, Georg, Mosbach SPD Z 17447 25,9

39 Weinheim Wacker, Georg, Schriesheim CDU E 25136 35,0

 Kleinböck, Gerhard, Ladenburg SPD Z 18284 25,5

 Sckerl, Hans-Ulrich, Weinheim GRÜNE Z 18940 26,4

40 Schwetzingen Stratthaus, Gerhard, Brühl CDU E 19797 34,4

 Grünstein, Rosa, Altlußheim SPD Z 16196 28,2

 Kern, Manfred, Schwetzingen GRÜNE Z 13532 23,5

41 Sinsheim Brunnemer, Elke, Sinsheim CDU E 24294 38,3

 Funk, Thomas, Sinsheim SPD Z 16056 25,3

 Schneidewind-Hartnagel, Charlotte, Eberbach GRÜNE Z 14592 23,0

42 Pforzheim Mappus, Stefan, Pforzheim CDU E 24818 44,5

43 Calw Blenke, Thomas, Gechingen CDU E 32047 44,0

44 Enz Schmid, Viktoria, Niefern-Öschelbronn CDU E 34873 40,7

 Dr. Rülke, Hans-Ulrich, Pforzheim FDP Z 5938 6,9

45 Freudenstadt Beck, Norbert, Baiersbronn CDU E 25305 45,8

 Dr. Kern, Timm, Tübingen FDP Z 4174 7,6

46 Freiburg I Pix, Reinhold, Ihringen GRÜNE E 29750 34,5

47 Freiburg II Sitzmann, Edith, Freiburg im Breisgau GRÜNE E 30536 39,9

 Rolland, Gabi, Freiburg im Breisgau SPD Z 18832 24,6

48 Breisgau Dr. Rapp, Patrick, Oberried CDU E 27655 33,5

 Bayer, Christoph, Gutach im Breisgau SPD Z 19839 24,0

 Mielich, Bärbl, Pfaffenweiler GRÜNE Z 24923 30,2

49 Emmendingen Schwehr, Marcel, Endingen am Kaiserstuhl CDU E 25320 32,4

 Wölfle, Sabine, Waldkirch SPD Z 19465 24,9

 Schoch, Alexander, Waldkirch GRÜNE Z 23767 30,4

50 Lahr Rau, Helmut, Ettenheim CDU E 26614 41,4

 Boser, Sandra, Wolfach GRÜNE Z 15447 24,0

51 Offenburg Schebesta, Volker, Offenburg CDU E 24888 41,5

 Marwein, Thomas, Offenburg GRÜNE Z 15932 26,5

52 Kehl Stächele, Willi, Oberkirch CDU E 28554 45,3

53 Rottweil Teufel, Stefan, Rottweil CDU E 30505 45,9

54 Villingen-Schwenningen Rombach, Karl, Schonach im Schwarzwald CDU E 31757 42,6

55 Tuttlingen-Donaueschingen Wolf, Guido, Tuttlingen CDU E 35460 46,3

 Grimm, Leopold, Spaichingen FDP Z 5322 7,0

56 Konstanz Lehmann, Siegfried, Radolfzell am Bodensee GRÜNE E 22429 34,7

57 Singen Reuther, Wolfgang, Stockach CDU E 23992 40,1

 Storz, Hans-Peter, Singen (Hohentwiel) SPD Z 14014 23,4

58 Lörrach Lusche, Ulrich, Lörrach CDU E 23422 31,8
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1) E = Erstmandat (§ 2 Abs. 3 Satz 1 LWG), Z = Zweitmandat (§ 2 Abs. 3 Satz 2 LWG)  

 Stickelberger, Rainer, Weil am Rhein SPD Z 20401 27,7

 Frey, Josef, Kandern GRÜNE Z 20629 28,0

59 Waldshut Schreiner, Felix, Lauchringen CDU E 28481 39,2

 Winkler, Alfred, Rheinfelden (Baden) SPD Z 17987 24,8

60 Reutlingen Hillebrand, Dieter, Reutlingen CDU E 30577 36,3

 Dr. Schmid, Nils, Nürtingen SPD Z 20841 24,7

 Poreski, Thomas, Reutlingen GRÜNE Z 21607 25,6

61 Hechingen-Münsingen Röhm, Karl-Wilhelm, Gomadingen CDU E 35668 44,5

 Käppeler, Klaus, Zwiefalten SPD Z 17109 21,3

 Glück, Andreas, Münsingen FDP Z 5933 7,4

62 Tübingen Lede Abal, Daniel Andreas, Tübingen GRÜNE E 30500 32,1

 Haller-Haid, Rita, Tübingen SPD Z 20738 21,8

63 Balingen Pauli, Günther-Martin, Geislingen CDU E 33655 46,3

 Haller, Hans-Martin, Albstadt SPD Z 17409 23,9

64 Ulm Dr. Stolz, Monika, Ulm CDU E 29190 38,6

 Rivoir, Martin, Ulm SPD Z 18102 23,9

 Filius, Jürgen, Ulm GRÜNE Z 18704 24,7

65 Ehingen Traub, Karl, Hausen am Bussen CDU E 34096 51,0

66 Biberach Schneider, Peter, Langenenslingen CDU E 41376 50,7

67 Bodensee Müller, Ulrich, Ravensburg CDU E 32303 38,1

 Hahn, Martin, Überlingen GRÜNE Z 22443 26,4

68 Wangen Locherer, Paul, Amtzell CDU E 37064 48,6

69 Ravensburg Köberle, Rudolf, Fronreute CDU E 33739 43,5

 Lucha, Manfred, Ravensburg GRÜNE Z 20253 26,1

70 Sigmaringen Gönner, Tanja, Bingen CDU E 30382 50,2

Wahlkreis Name und Wohnort Partei E,Z1) Stimmen %

© Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, Stuttgart, 2011

Seite 3 von 3Landtagswahl 2011, Gewählte Bewerber nach Wahlkreisen - Statistisches Landesam...

28.03.2011http://www.statistik.baden-wuerttemberg.de/Wahlen/Landtagswahl_2011/Gew.asp




